构建健康向上繁荣有序的文娱生态

孙泊 吉卉

中央宣传部发布的《关于开展文娱领域综合治理工作的通知》高度重视文娱领域出现的各类乱象问题,针对文娱领域出现的流量至上、"饭圈"乱象、明星天价片酬、"阴阳合同"、逃税漏税、低俗媚俗、违法失德等不良现象,提出了系列整治措施,精准治理,细化落实。文娱领域出现的各类问题,涉及面广、关联度高、复杂性强。文娱领域综合治理是一项固本工程、系统工程、长期工程,需要多方同心合力,以法律为准绳,以制度为框架,加强监督管理,积极营造崇德尚艺、见贤思齐的良好风气,构建健康向上、繁荣有序的演艺生态。

强化顶层设计,着力制度建设和法律完善

把好"制度关",不断健全完善文娱领域的法律法规体系。一方面,要加快文娱领域立法进度,建立健全文娱领域法律法规,将文艺工作者应当自觉遵循的从业规范和应当规避抵制的违法行为,以责任性、义务性的条款加以明确。另一方面,通过结合实际情况开展法律教育工作,不断提高文艺工作者的法律意识。重点教育引导具有社会影响力的明星艺人增强法律意识、提高明辨是非的能力、强化文艺工作者的信用意识,确保文艺工作者知法、懂法、守法。

把好"过程关",着力建构精确严格的立体化监管机制。要加强文娱领域日常的防范、排查和监管、处理,肃清娱乐圈固有和常发风险。加强网络机制的监督和掌控,建立完善的诚信化网络举报制度,进一步规范明星及其背后机构、官方粉丝团的网上行为。

注重日常净化,积极营造风清气正的文娱生态

强化文娱领域行业规范和内部市场监管。其一,精准强化对重点部位和关键环节的监督管理,综合施策,将树导向和明惩 戒相结合。严格查处含有危害国家主权领土完整、价值取向错误、破坏民族团结及宣扬封建迷信等禁止内容的文化作品,遏制 文娱行业不良现象,维护意识形态安全和文化领域安全。其二,加大对各类营业性演出活动的检查力度。规范演出票务市场秩序,严肃查处演出含有禁止内容的违规行为;禁止违法失德艺人参加各类演出活动。其三,持续加强从业者教育引导,涵育良好的文艺生态。

强化文娱领域百花齐放的创作创新导向。首先,积极倡导文化创新,增强文艺工作者的文化自觉性和社会责任感。用影视作品讲好党史故事,在文化创作的同时大力弘扬、积极传播、全面渗透中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的发展成果,加大优质文化作品的创作供给,更好地满足多样化的文化需求。创作出有筋骨、有道德、有温度,反映人民心声、体现时代精神的优秀文艺作品,推动全社会良好道德风尚的形成。其次,将题材模式新颖与质量相结合,加强文艺作品的主流思想的创新引领,将教科书上的硬知识经过艺术加工,使之成为有效的软化输出,提高观众的整体接受度,《觉醒年代》《山海情》等就是较好的示范。最后,完善节目作品评价机制,改良审核制度。坚决遏制歪风邪气、铲除其滋生土壤,推出更加丰富、更有营养的文艺作品,塑造良好的文化生态环境。

强化社会主义核心价值观的正面示范引领。一是突出以人民为中心的工作导向,以社会主义核心价值观助推优秀文化作品的创新创作,发挥文娱行业在满足人民群众多种多样文化需求、推动经济持续健康发展的积极作用。助力文艺工作者举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。二是作为文艺作品的广大受众,人民群众要加强自我鉴别意识,提高自身的辨别能力和欣赏水平,坚持正确的价值导向,树立文艺评论的正确方向,抵制"流量至上"的文娱圈乱象。相关部门加大历史文化保护的扶持力度,增加资金投入,大力扶持当地的博物馆、美术馆展览大量艺术作品,营造良好的社会文化氛围,让老百姓

在潜移默化之下,一直保持在一个较为高雅的文化层面。三是加强青少年思想道德教育,引导青少年树立正确的价值观。推进游戏防沉迷系统,完善网络游戏实名验证技术等举措,为未成年建起保护防线。

抓实重点环节,形成科学高效文娱领域的组织管理

严格文娱领域从业者资格,坚守法律红线。首先,对于从事演员签约、推广、代理等演出经济活动的演员经纪公司、工作室,应严格按照国家相关规定细则,向文化和旅游行政部门申请取得营业演出许可证。对于从事演员签约、推广、代理等演出经纪活动的从业人员,应通过演出经纪人员资格认定考试,持证上岗。其次,积极培养健康向上的演艺队伍,演员的经纪公司、工作室和演员经纪从业人员不仅只维护演员的合法权益,也应当承担演员的经营和管理的责任。最后,要重视行业自律和行业自治,加强思想政治引领。定期组织文艺工作者教育培训,积极引导他们严守法律底线,提升职业操守,建立督促自律自查工作制度,对存在的问题以及风险点,督促及时改正;文艺工作者应加强底线思维,避免艺术家娱乐化倾向,肃清娱乐圈哗众取宠的浮躁风气。

夯实文娱领域思想政治引领,筑牢道德底线。一方面增强文艺工作者教育管理和道德建设,号召广大文艺工作者把崇德尚艺作为一生的必修课,把为人、做事、从艺统一起来,自觉规范言行,保持洁身自好,牢记文化责任和社会担当,做到谨言慎行;自觉抵制文娱领域各种乱象,勇于引领社会风尚,开创时代新风。另一方面加大文娱领域从业人员培训中职业道德建设分量,以案为鉴、以案正风。在协会换届、文艺评奖、职称评审等工作中开展道德评议,引导文艺工作者知敬畏、辨是非、守底线、遵法纪,做到人品和职业道德相统一。鼓励文艺工作者坚持艺术理想,要在文艺创作的同时,彰显自身的道德品格。

重点规范"饭圈粉丝"追星行为,高标自律基线。首先,建立长效机制对明星后援会等组织进行有效监管。明确粉丝组织的民事主体地位,规范粉丝团体按照法律规范和章程开展活动,厘清粉丝团体组织在进行社会公益、粉丝捐款、对外交易等组织性活动的关系。重点约束"粉头"行为,严禁"粉头""大粉"制造发布虚假信息的行为,并对有关违法犯罪的组织者进行惩处。其次,明确明星艺人对粉丝团体管理和把控的义务。针对青少年对偶像的崇拜和喜欢,让正能量的偶像引领与青少年的理想信念教育友好结合;发挥好明星艺人在粉丝群体行为的导向性作用,不可放任粉丝群体行为失范,造成不良的社会影响;对于明星艺人德不配名,产生恶劣示范效应的加以社会公示和相应的处罚。再次,学校应加强对未成年人的网络保护,开设有针对性的专业课程,帮助未成年人使用网络拓宽视野,提高文明上网、文明用网的水平;引导家长关注学生在家庭中的网络行为,提高未成年人的网络素养。最后,要大力向社会宣传各个领域的杰出人才、行业精英、先进模范、英雄人物等的非凡事迹,大力宣传他们为我国的经济发展和改革开放作出的重大贡献,他们才是我们应该敬仰和推崇并作为学习模范的"明星"。

(作者单位: 江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南通大学基地)